

地方立法权限的探讨

周 实

在邓小平同志建设有中国特色的社会主义理论和法学的基本路线指引下，我国的法制建设取得了重大的成就，尤其立法工作更是取得了长足的进步，这其中包括地方立法的快速发展。地方立法工作作为促进地方经济发展和现代化建设起到了重要的作用，它必将为贯彻依法治国的基本方略发挥不可缺少的积极作用；但是，在立法实践中，也暴露出地方立法中不可忽视的问题，例如，越权立法、立法混乱、立法权用的不足等现象。本篇小论意在探讨我国的地方立法权限，使其在明确的范围内，积极发挥地方立法主动性，以适应改革开放、发展经济的需要。

一、立法权限的概念及我国地方立法权的法律规定

1、立法权限的概念

限，即限度，范围；权限，即权力的范围。讲权限，是指对权力范围的界定，是对权力的一种约束；立法权限，是指立法权力范围的权限，即立法活动所调整、规范对象的限度。超越限度，则视为违法或无效。立法权力的划分，是对立法权力的分配，它不仅是利益的分配，而且它涉及到权限间的关系的衔接、协调。而如何科学、合理地划分立法权限，则是由法律规范及国家的政治、经济、社会关系等多种因素共同作用的结果。

就国家而言，法是统治阶级意志的体现，是为维护自身阶级的利益，将统治阶级意志上升为国家意志。其目的是维护对统治阶级有利的社会关系和社会秩序，是实现阶级的工具，是由国家强制力保证实施的。随着社会的不断发展，生产关系、社会关系的日益复杂化，越来越需要具有一定权威性、有强制力的手段来规范、调整社会关系和人们的行为，来维护国家的稳定。就世界范围而言，法也是用来协调与规范国际间的政治关系、经济关系、社会关系等国际关系，由于法的鲜明的阶级性及其强有力地协调、规范作用，所以立法权就区

别于司法权、行政权，是一种相对独立、地位较高的一种权力。“谁能够对另一个人订法律就必须在他人之上”^①

立法权，对于拥有不同的立法权的立法主体而言，当然是越大越好、越多越好，这也就造成了立法主体争夺立法权力的客观现实。对立法权限进行划分，主要是为了科学而合理地解决立法权力的分配，确定立法事项的不同归属，使各立法主体之间能够相互协调，发挥整合作用。

2、我国地方立法权的法律规定

我国宪法第 100 条规定：“省、直辖市的人民代表大会和它们的常务委员会，在不同宪法、法律、行政法规相抵触的前提下，可以制定地方性法规，报全国人民代表大会常务委员会备案。”《宪法》第 116 条规定“民族自治地方的人民代表大会有权依照当地民族的政治、经济和文化的特点，制定自治条例和单行条例。自治区的自治条例和单行条例，报全国人民代表大会常务委员会批准后生效。自治州、自治县的自治条例和单行条例，报省或者自治区的人民代表大会常务委员会批准生效，并报全国人民代表大会常务委员会备案。”根据《地方组织法》第 51 条规定：“省、自治区、直辖市以及省、自治区的人民政府所在地的市和经国务院批准的较大的市的人民政府，还可以根据法律和国务院的行政法规，制定规章”。

地方性法规主要指省、自治区、直辖市及省、自治区政府所在地的市和经国务院批准的较大的市的人大及其常委会，因地方的特殊性，在不与宪法、法律、行政法规相抵触的前提下，结合地方的政治、经济发展状况；地域的民族风俗、民族文化等特点，就某个领域的社会关系进行详细、具体的规范。法规的效力只限于本地区，自治条例也仅限于本自治区，法规与条例的地域性是地方立法与中央立法的最明显区别。从我国宪法的规定来看，地方立法只要不与宪法、法律等基本法相抵触，即

可生效。那么，宪法与其它基本法涉及的范围，地方立法权除地域限制与不抵触外，其实际上的权力范围是相当广泛的。

二、我国地方立法存在的问题及两个基本观念问题的探讨

1、我国地方立法存在的问题

由于我国宪法中对地方立法规范的过于简单，使中央立法权与地方立法权之间难以把握。例如，地方立法在先，中央尚未就同一对象立法，地方的法规中，就违规行为作出的处罚，往往超越其自身的立法权限，从而造成越权行为。另外，宪法中规定的不抵触原则，应该如何解释呢？有的认为“不抵触”原则是“在中央未予立法的事项上，地方立法不得先行涉足。因为‘不抵触’隐含着要有中央。”（主要是由中央立法但由地方负责立法实施或者执行的事项）^②按照这种解释。地方现在实行的很多法规都是在中央尚未立法的情况下出台的，如我国许多省份都出台了有关地方立法程序的规定，但我国尚未出台《立法程序法》，这样岂不是都违反了不抵触原则吗？另一种解释是，“不抵触”是不与宪法、法律的基本原则相抵触，这种解释明显扩大了宪法第 5 条规定的“一切法律、行政法规和地方性法规都不得同宪法相抵触。”的涵义。但是事实上这种情况是被允许了的，它表现在地方出台的先行法规报送人大常委会备案后，并没有一件被撤销，所以宪法中的不抵触的原则还有待明确，这样的规范过于简单。

2、地方立法中两个基本问题的探讨

(1) 在实践中，究竟能否划清中央与地方的立法权限？

从理论上讲，没有划不清的界限，但在实践中，要划清界限确实有相当的难度，尤其是在现有的条件下，理顺长期以来已经形成的纵横交错的法律条文，并不是一件容易的事。在划清界线的方法上，可以借鉴一些国际经验，如采取确定自治立法原则，地方根据立法原则制定地方法律，并在地方自治法中则明确列举地方立法权限范围（如日本）；或采取列举与排除法结合的方式，明确列举中央立法权限或地方立法权限范围内的事项，除此之外，归属地方立法权限或中央立法权限（如美国）；或采取一一列举中央与地方各自的立法权限的罗列方式，这种方式虽然最直观，但由于立法涉

及的对象的广泛，难免有遗漏。我国应采取何种方式，来实现中央与地方立法权限的合理划分，需要结合中国的实际情况，不能生搬硬套，待时机成熟时，对宪法进行修改，并辅以相应更详细的法律规范，如《立法法》、《立法程序法》，从而从法律方面明确划分中央立法权限与地方立法权限。

(2) 发展地方立法是不是对中央集权的否定？

重视发展地方立法是不是对中央集权的否定？换言之，地方立法权的存在是不是就削弱了中央的集权呢？为什么要采取适当分权呢？

自我国建国以来，曾经经历过分散立法、中央集权、中央与地方立法同时存在的三个时期。在建国初期，由于百废待兴及社会主义社会这个新兴的社会制度，采取分散立法有社会背景及历史因素的。从 1954 年我国第一部宪法颁布，到 1979 年全国人大五届二次会议前，除少数民族地区有自治区立法权外，我国总的是中央集权。中央集权比较适合我国的一党制，也适合我国的社会主义体制。但由于“文化大革命”及“四人帮”一伙的破坏，使我国的法律名存实亡，立法更是举步维艰。从 1979 年全国五届人大第二次会议以来，按照新宪法的充分调动中央与地方两个积极性的原则，我国采取了在中央的统一领导下，适当给予地方立法权的方式，使我国的立法取得了重大进展，国家的基本法、部门法日趋完善，地方立法工作也日益活跃。但随之问题也出现了，即地方立法发展会不会削弱中央的立法权呢？不少学者就此问题也作过多次探讨，我认为赋予地方立法权是调动地方积极性的最实质措施，也是贯彻执行我国宪法及其它基本法律的基本途径，由于地方立法具有既可以贯彻基本法、保证统一性，又有其中央立法无可比拟的灵活性，可以说地方立法是中央立法的具体化和补充。地方立法不但不会削弱中央集权，而且还是我国近一段时期的立法发展趋势。由于法律本身的抽象与高度概括，使执法机关与司法机关在处理具体问题时，有相当的难度。较好的地方立法在某种程序上可以解决由于地域特征、文化习俗等不同产生的依基本法操作的难度，尤其在像我国这样地域辽阔、民族众多的国家，发展地方立法，必将有利于促进中国改革开放的建设事业。我国在党的十三大报告中指出“凡是适宜于下面办的事情，都应由下面决定和执行，这是一个

总的原则。”^⑩地方立法得到了政策的肯定。为避免地方立法权的滥用，应着手于划分中央与地方的立法权限，使其规范发展，以保证国家的整体利益。分权与集权并不是哪一种占有绝对优势，而是因当时的具体历史条件决定的。不同的条件，沿袭一种方式，必然会束缚政治、经济的发展，脱离实际。不同的社会制度，照搬一种模式，也必然导致僵化。所以，地方立法可以说是以适应社会发展的需要，应运而生的。

三、划分地方立法权限的现实意义

1、是中央立法权的保证

明确划分中央立法权限与地方立法权限，可以使中央立法权得到保证。保证中央立法权的完整，具有维护国家法制的统一和尊严、保证宪法与法律的实施与权威的现实意义。

2、是判断地方立法是否越权的依据

明确地方立法权限，是判断地方立法是否越权的依据。由于我国法律中对中央与地方的立法权限划分并不是非常明确，使中央审批地方立法的依据不十分明确，造成有的越权立法仍然予以通过。

3、是地方立法工作的依据

明确了地方立法权，地方立法机关就可以找准自己的位置，大胆地充分地发挥地方立法权应有的作用，保证宪法、法律、行政法规的实施，在不与宪法、法律、行政法规相抵触的前提下，在法定的原则、范围、界限内，制定适合本地区的政治、经济、文化、民族习俗的规定及条例。

4、是对地方民主的有力促进

地方各级人民代表大会是由人民代表组成，人民代表是通过间接选举或者直接选举产生的。在立法领域的民主，是地方人民当家做主的体现，也是我国民主建设的进一步发展。地方各级人民代表大会及人大常委会是地方人民参政、议政的基层组织，地方立法的民主化是可行的，也是现实的，地方立法的民主化必将促进社会主义民主的发展，也必将建立起符合社会主义发展需要的比较完备的社会主义法律体系。明确划分地方立法权限，可以使一定地域范围内的公民，更好地积极参与到地方政治、经济、文化建设中来，提高立法效率。

四、地方立法权限的范围

1、为保证国家宪法、法律、行政法规的落实，制定相关的实施细则。我国实行的是单一制多层次的立法体制，地方的立法权是由中央政府授予的。在探讨地方立法权限时，首先应符合宪法与法律的基本规定的限制。地方立法应规避全国人大及人大常委会的立法权限，如国家的基本政治制度、经济制度、法律制度、国家行政管理制度、公民的基本权利、义务、国防、外交、领土、领空等。地方立法应根据宪法和法律的规定，结合本地域的特点，制定实施细则，不得与宪法和法律相抵触。

2、依据国家法律对本区域内的政治、经济、社会、文化等建设与发展进行立法。地方立法是因地制宜的需要。地方立法机关在其权力范围内应坚持原则性、发挥主动性、作出创造性，促进地方的政治建设、经济建设、民主建设、文化建设和社会事业建设的发展。

3、根据全国人大及人大常委会的授权，制定地方性法规或条例。授权立法，如 1981 年，全国人大常委会授权广东、福建省人大及常委会制定所属经济特区的各项单行经济法规；1988 年授权海南省人大及常委会在海南经济特区制定法规的权力；1990 年授权香港特别行政区依照宪法制定香港特别行政区基本法；1992 年授予深圳市、1994 年授予厦门市、1996 年授予珠海和汕头市人大及常委会在其管辖的特区内制定法规。地方立法机关在中央授权的条件下，可以制定相应立法权力范围的法规、条例。

4、民族自治区的自治条例和单行条例立法权。民族自治地区依宪法的规定，有权依照当地民族的政治、经济、文化、风俗等由民族自治地方的人民代表大会制定自治条例和单行条例。“自治条例”的内容可涉及本地区的基本组织原则、机构设置、自治机关的职权、活动原则、工作制度以及其他各种有关的重大问题的规范性文件。单行条例是指民族自治地方的人民代表大会和它的常委会在自治权的范围内根据当地民族的政治、经济、文化等方面的特点针对某一具体问题制定的本地区的规范性文件。^⑪

5、对国家不涉及的地方事务进行地方立法。在地方职能范围内，国家不会、也不可能进行规范的对象，应由地方立法进行管理。如，对政府实施

法律、行政法规进行监督或者规范，政府职权范围内的事务，或就某一具体对象需要进行规范的，应由地方相应立法机关进行立法。

6、在国家暂时没有立法的情况下，因地方客观需要，制定地方性法规。地方立法中在没有现成的法律可以依据的情况下，可以制定在本地域范围内实施的地方性法规。如辽宁省制定的省人大及其常委会监督条例、辽宁省人大常委会制定和批准地方性法规程序的条例，这些就是在国家暂时没有监督法、立法法、立法程序法的情况下，因实际需要，制定的地方性法规。这种类型的法规、条例，需要在国家相关法律出台后，进行认真比较分析，将抵触之处及时更正。

五、美国、日本地方立法权限的介绍

1、美国地方立法权限的规定

美国是严格实行宪政的国家，宪法是美国法律的基础。在宪法中，将联邦中央与地方立法权限划分得较为明确。它采用列举的方法，将涉及国家利益的事项作为中央立法权限范围，如国籍、货币、国防、外交等；美国的各州实行自治，按照美国宪法第 10 条修正案规定：“本宪法授与合众国或未禁止各州行使之立法权力，皆由各州各自保留。其立法权限相当广泛，凡是不专属于中央的权力、以及不属于中央与州宪法明文制止的事项（各州均有自己的州宪法），均为地方立法范围，其中包括中央与地方共有的立法权力，如被授予中央的权力，同时各州也拥有此种权力的情况。有的州还采取公民直接立法的方式，行使创制权、复决权。公民还可以由通过选举产生的代表来管理本州的事务，国家不得干预。”

2、日本地方立法权限的规定

日本是从第二次世界大战结束后，采取的地

方自治，并且地方的权力不断扩张，使君主立宪制的中央集权型转向了中央与地方分权型。日本地方自治的顺利发展，是由于宪法及法律对地方自治的保障。日本的地方自治是采取以居民的选举、投票表决参与自治的形式。在地方自治法中，规定了居民的选举地方行政长官；表决条例的制定、修改、废止的意见；有请求关于公共团体的职员违法不当的财政支出等事务的监查及诉讼权；有议会的解散请求权等。关于地方立法权限，在日本宪法第八章中规定了自治的基本原则（第 94 条）、地方公共团体的议会（第 93 条）、地方公共团体的权能（第 94 条）、特别法的居民投票（第 95 条）规范。不仅如此，还通过《地方自治法》加以详细规范，对地方自治的宗旨、地方公共团体的区分以及组织、运营相关事项大纲的确定，对国家与地方公共团体间的关系的确定，对地方公共团体行政效能的保障等作以补充。地方自治法中详细列举了地方自治处理事务的范围及允许处理的事务，使地方立法权限相对来讲比较明确。制定条例必须以地方公共团体的事务为对象，在不违反法令的限度内制定。

注释：

- ①洛克《政府论》下篇。商务印书馆。1986 年版，第 89 页。
- ②李林《关于立法权限的划分的理论与实践》《法学研究》1998 年第 5 期第 70 页。
- ③《中国共产党第十三次全国代表大会文件汇编》人民出版社 1987 年版第 39 页。
- ④魏定仁《宪法学》北京大学出版社 1994 年版第 295 页。

作者 东北大学法律系

邮编 116026

米，正司级 120 平方米（均为建筑面积）。

中央在京单位职工享受一次性住房货币补贴标准为：32 年工龄的职工：一般干部（副科级以下）10.3 万元，正副科级 12 万元，副处级 13.8 万元，正处级 15.5 万元，副司局级 18 万元，正司局级 20.6 万元；22 年工龄的职工：一般干部（副科级以下）9.6 万元，正副科级 11.2 万元，副处级 12.8 万元，正处级 14.4 万元，副司局级 16.8 万元，正司局级 19.2 万元。

摘自 3 月 28 日《长江日报》

建设部有关人士披露

中央在京单位房贴标准草案

建设部有关人士近日披露了中央在京党政机关单位房改革案内容。

中央在京单位职工拥有住房面积标准为：科级以下 60 平方米，正副科级 70 平方米，副处级 80 平方米，正处级 90 平方米，副司级 105 平方